

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hét naponként a korai
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Egységes makói kenyér-frontot

kívánunk most, midőn mindinkább nyilvánvalóvá lesz a kormány terve az idei termést illetően. Ugy tudjuk, hogy a gabonát s búzát már a cséplőgépnél lefoglalják s a magánosok csak a Haditermék útján vásárolhatják meg egész évi szükségletüket.

Makó ellátatlan közönségének az lenne a legkellemesebb s legjobb, ha a város egyszerre beszerezne az ellátatlan lakosság egész évi búzaszükségletét s a szükséglethez képest öröklétné a búzát s a hatóság útján hozná forgalomba. Ennek az eljárásnak a városra háruló hasznait és előnyeit kellőképpen alig lehet méltányolni.

A makói közönség járna elsősorban a legjobban, mert mindvégig jó tápláló s a makói háttérben termelt acélos búzából öröklétné jutna egész éven át. Ugyanazt a mennyiséget kapná, mint az, aki egész évre beszerzi liszt és gabonaszükségletét s nem kapna kevesebbet egy dekával sem, aminthogy például a múltban az ellátatlan közönségnek kisebb volt a porciója, mint az ellátottaknak.

A makói állattartó közönség hatalmas korpamennyiséghez jutna. Olyan korpához, amit nem kéne a korpaközponttól vagy mástól kérelmezni, ami itt volna s rendelkezésére állana a hatóságnak s amivel talán rendezni lehetne a közönségnek vagy legalább is a több gyermekes családoknak tejjel való zavartalan ellátását.

Makó városának mindazokon a nagy erkölcsi hasznokon kívül, hogy közönségét rendszeren ellátja, még anyagi haszna is lenne. Ez az anyagi haszon ép úgy mutatkozna, mint ahogy most mutatkozik a városi szesziföldnél, ahol most azon a hasznon kívül, hogy Makó város gazdaközönsége s általában a közönség elsőrendű tisztán kezelt s égetett törköly és gyümölespárlathoz jut féláron, mintahogy azt a makói korcsmákban árusítják s emellett még a városnak anyagi hasznát legalább 20-30,000 koronára becsüljük.

A makói egységes kenyérfront megalkotása nem nehéz dolog. Nem kell hozzá semmi más, mint

a hatóság jóakaratu buzgalma. Makó város jelenlegi intézői pedig igazán egytől egyig nem akarnak mást, mint egy szívvel lélekkel szolgálni Makó közönségének érdekeit.

Nagy és fontos érdek a makói egységes kenyérfront megteremtése. Makón mindenki józón kenyeret egyék. Ha a város a lisztellátás ügyét kezébe veszi és községi ellátásról már csak egy tyuk-

lépés fogja elválasztani a községi kenyérgyártól s ezzel rá fog lépni Makó arra az egyedül helyes útra, amely minden olyan dolgot, hol a tömegeknek, a nagy közönségnek tömeges ellátásáról van szó — városi kezelésbe kerüljön — mert csak az biztosíthatja a közönség kifogástalan ellátását és a város fejlődését és haladását.

Az olaszok készülődése.

A németek és lengyelek harca. — A háború hírei.

Diaz tábornok az olasz hadsereg főparancsnoka a legutóbbi napokban nagy tanácskozást tartott összes parancsnokaival. Ez a tanácskozás döntő elhatározásokat mondott ki a legközelebb történő hadieredményeket illetően. Az olasz hadsereg legutóbbi nagy veresége óta teljesen rekonstruálták s ma harcra késznek mint valaha. Az olaszok egyébként a „hüségese” csehekől egy cseh légiót alakítottak. Ugy szintén egy román légió is alakulóban van, amelyek szintén ellenük fognak harcolni.

A németek a Kiew mellett elszállásolt II-ik lengyel hadse-

reget felszólították, hogy azonnal szereljének le s oszlojának szét. A lengyel hadsereg főparancsnoka ezt vonakodott megtenni, mire a németek megtámadták a lengyel hadsereget. A harcban mindkét részből 14000 ember vett részt. A harc kimeneteléről lapunk zártáig nem érkezett jelentés.

A Zugna Torda vidékén a harcok ellanyhultak. Asiágó és Piave mentén ellenséges feldeítő vállalkozásokat hiúsítottunk meg. Rivában az ellenség tüzeleése egy pár házat megrongált. A repülőtevékenység az olasz fronton igen élénk.

A választójogi bizottság ülése.

A választójogi bizottság ma délelőtt folytatta tanácskozásait. Az ülés előtt a képviselők sokat beszéltek az elnöknek arról a tegnapi ülés végén felvetett indítványáról, hogy bízzák meg Csizmadia Endre előadót és Jakabfi Elemert, hogy könyvalakban bocássák nyilvánosságra a bizottságban elhangzott beszédeket. Ez azért lenne szükséges, mert a Ház összes tagjai és a sajtó is tüzetesen érdeklődik a bizottság vitája iránt, már pedig a bizottság naplója mindössze 60 példányban jelenik meg.

A mai ülésre a bizottság tagjai meglehetősen nagy számban gyűltek össze. Megjelent gróf Andrássy Gyula is, aki válaszolt Tisza Istvánnak a választójogi bizottságban elhangzott beszédére. Elmondta, hogy Tisza nem a megegyezés híve, ami abból is kitűnt, hogy a koronázás alkalmával mennyire ragaszkodott a nádorhelyettesi méltósághoz, amit

az ellenzék nyílt kihívásnak tekintett. Elmondta még Andrássy, hogy a tömegeket nem az izgatja, hogy Tisza mit mond, vagy mit ír, hanem az, hogy a kormányok nem tartják be ígéreteiket.

A bizottság ezután elfogadta a választójogi javaslat IV. V. VI. és VII. paragrafusait. A 8-ik paragrafusnál Bethlen István indítványozta, hogy zárják ki a választói jogosultságból mindazokat, kik az ellenséghez pártoltak s a haza ellen izgatnak. Erről a jövő pénteken fognak dönteni.

— Mindenki több hatósági pálinkát kap. Makó város központi szesziföldjében termelt pálinkát a város a széképületben levő Tokárféle üzlethelyiségben árusítja maximális áron. Pálinkát a vásárlási könyvecské mellett lehet venni és pedig 4 családtagig egy litert, 6 családtagig 1 és fél litert, 6 családtagon felül 2 litert, délelőtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A kik a bevásárlási könyvre már vittek fél liter pálinkát, a külbözetet szintén megvehetik.

Az osztrák gyermekek Makón.

Aki vállalja őket, lisztet, enkrót, zsírt kap. Jó alkalom, hogy makói gyermekek német szóra szokjanak.

Megirtuk, hogy öfelsége Károly király mily lelkes buzgalommal fáradozik azon, hogy az osztrák gyermekek Magyarországon, a magyar gyermekek pedig Ausztriában nyaraljanak.

Csanádmegyében körülbelül 4500 osztrák gyermek fog nyaralni. Ezek közül Makón mintegy 1500. Azok akik vállalják a gyermekek eltartását június hó 15-ig jelentkezhetnek.

Justh János dr. főispán közbenjárására, a gyermeknyaraltatást intéző kormánybiztos úgy intézkedett, hogy mindama családok, akik osztrák gyermekeket vállalnak, az erre eső liszt-kvótát a jövő évi termésből megfogják kapni. Ugyancsak közbenjár a főispán az iránt is, hogy az illető családok cukorhoz és zsírhoz jussanak. Általában minden lehető megtesznek, hogy azok a derék családok, kik ebben a nemes akcióban résztvesznek, minél könnyebb helyzetbe kerüljenek a gyermekek ellátását illetően.

A legnagyobb előny kétségtelenül az lesz a makói gazdaggyermekre nézve, hogy ilyen könnyű módon el-sajátíthatják a német gyermekektől a német szót. Hat hét olyan idő, amennyi alatt nincs olyan makói gyermek, aki játszva el ne tanulhatná osztrák játszópajtásától azt a kis nyelvismeretet, mely a német nyelven való megértéshez szükséges.

Ettől a nagy előnytől eltekintve, Makó város gazdaközönségétől méltán elvárható, hogy készséges támogatója lesz Öfelsége Károly király nemes akciójának s minél nagyobb számban fog jelentkezni arra, hogy részese legyen ennek a mozgalomnak, mely nemcsak osztrák gyermekek nyaralását teszi lehetővé, de több mint huszezer magyar gyermek tengerparti üdülését is lehetővé teszi.

Makó város polgársága és gazdaközönsége magyaros vendégszeretettel kell, hogy felkarolja ezt a nemes mozgalmat, melynek élén az a férfi áll, kinek fején Szent István szentelt koronája ragyog.

— A Iesi szőlőtulajdonosok folyó hó 26-án, vasárnap délután 3 órára a csöszháznál fontos ügy elintézésére végett jelennek meg.

Milyen lesz a makói gazdák csere üzlete?

Mit cserélnek s mennyi búzát akarnak a csere holmikért. — Előnyös csereüzlet a gazdáknak.

A „Makói Független Ujság” már megemlékezett arról, hogy a kormány legujjabban úgy akarja fedezni a hadsereg s az ország ellátatlan lakosságának lisztszükségletét, hogy előnyös cserét ajánl fel a gazdáknak olyan cikkekből, amikhez a gazdaközönség vagy sehogy, vagy pedig csak uzsora áron tud hozzájutni.

A csereüzletre nézve ma illetékes helyen olyan tájékoztatást nyertünk, amelynek alapján megirhatjuk, hogy ez a csereüzlet Makó gazdaközönségére csak előnyös lesz s igyekezzék mindenki a kedvező alkalmat megragadni, hogy ilyen módon a szükségelt cikkeket megszerezze.

Mint beavatott helyről értesülünk a csereüzlet formája a következő lesz. Az illető gabonatulajdonos beszállítja a gabonáját készpénzért, átvesszik tőle maximális áron s ugyan csak rögtön maximális áron a szükséges iparcikkeket kapja meg. Ezen példával fogjuk bebizonyítani, hogy milyen előnyös ez a gazdaközönségre.

Lássuk hát a példát! Egy jó gazdasági szekerért ma a gazda fizet 1800—2000 koronát. Már mostan ha beszállít 5 métermázsas búzát, akkor egy jó új erős szekerért neki viszont az állam csak 500 koronát számít. Az 5 mázsa búzára ráfizet még 250 koronát s egy jó új erős szekeret kap, amire sokkal drágábban tudna hozzájutni s akkor se olyan jó s erős minőségben mint amilyen szekeret az állam ad.

Vagy, hogy más példát hozunk fel. Egy kiló talpbőr, amennyi egy kisebb család egész szükségletét bőven fedezi, tudjuk jól milyen nagy kincs ma. Sehogyse lehet hozzájutni. Már most ha valaki 50 kiló búzát beszállít a maximális áron akkor az állam ugyancsak a maximális áron ad el neki 1 kiló talpbőrt. Azt a talpbőrt, aminek a forgalmi ára 140—160 korona, az állam 14—16 koronáért adja az illetőnek, kitűnő, jó vastag minőségben, amilyent ma nem is látni, ha az illető 50 kiló búzát maximális áron beszállít.

Ne értsen hát senki félre benünket. Az állam nem úgy cserél, hogy a búzáért adja a cikkeket, hanem a búzát maximális áron kifizeti s rögtön a maximális árért átadja az illetőnek a kívánt cikkeket.

Itt közöljük a cserebe felajánlható árucikkeket s azokat a mennyiségeket melyeket cserébe kíván az állam az illető cikkeért:

Mint fentebb megírtuk, hogy egy jó gazdasági szekerért 5 mm. búzát, 3 méter jó ruhaszövetért 1

1 pár jól elkészített bakancsért	1	„	„
1 kiló jó talpbőrért	fél	„	„
1 pár jó lószerszámért	2	„	„
1 kiló lószerszámőrért	30	ki	l
1 liter szeszért	20	„	„
1 kiló jó felső cipőbőrért vagy csizmaőrért	30	„	„
1 kiló cukorért	20	„	„
1 nagy csomó dohányért	5	„	„
1 kiló petróleumért	20	„	„
1 spulni 1000 méter erős lencsérért	20	„	„
1 spulni gyöngébb gyapotból font cérnáért	10	„	„
1 kiló gyertyaért	20	„	„

Most már a gyöngébbek kedvéért újból megmagyarázzuk, hogy hogy is lesz ez a csere üzlet. Mondjuk, hogy Török Péter gazdurának 1 kiló petróleumra volna szüksége. Jól tudjuk, hogy ehhez nem lehet hozzájutni. Egyszerűen elmegy a cserebizottsághoz s bejelenti, hogy ad 20 kiló búzát. Ezért kifizetnek neki 9 kor. 80 fillért s kap ugyanakkor egy kiló petróleumot 85 fillérért.

Vagy monjuk egy jó szövetre volna szüksége. Új ruhát kéne varrni, bejelenti, hogy 1 méter búzát hozott, kap érte 49 koronát és kap egyidejűleg 3 méter jó finom erős s meleg gyapjuszövetet, méterjét 36—45 koronáért, olyan szövetet, aminek méterét ma 180—200 koronáért se tudja megvásárolni.

Hát ilyen lesz ez a csereüzlet s igazán nincs kétségünk aziránt, hogy igen sok makói gazda fogja igénybe venni a csereüzlet ilyen kitűnő módját.

Makóiak hiráda a francia hadifogságból.

Makói fiuk — Párisban.

Négy derék makói fiu írt ma levelet szerkesztőségünknek a francia hadifogságból. Hősi harcok után kerültek a jó makóiak a francia hadifogságba, ahol most Párisban a franciák tővárosában, az ottani katonai főiskolában élnek át a franciák hadifogságát.

A makói fiuk azt írják, 1917. december hó 30-án kerültek a franciák hadifogságába. Valamennyien jól érzik magukat, mert a franciák kifogástalanul bánnak velük.

A makói hadifoglyok a következők: Péli Ferenc káplár, Szegefü-u. 5. szám, Burunkai Sándor Rádai-u. 9. sz., Szani József, Liget-u. 23. sz., Baranyi Sándor, Báró Erdélyi-u. 16 sz. Miod a négyen a 46-ik gyalogezred hős katonái.

ELADÓ FÖLD. Az igási utfélen, a földéki ut mellett Szekeres János szomszédságában **4 hold föld** szabadkézből örökáron eladó.

Értekezhetni

Özv. Báló Mihálynéval Szent István-tér.

Eke-gépészek felmentése.

A honvédelmi miniszter egy február 5-én kelt rendeletével intézkedett a motor és gőzekék mellett meghagyandó személyzet felmentésének szabályozása ügyében. A polgármesteri hivatalhoz ma érkezett egy újabb rendeletével a régebbi intézkedés hatályát most kiterjeszti az eke-gépészekre is.

A régebbi rendelet alapján nyilvántartást kellett vezetnie az illetékes polgári hatóságnak az akár egyes vagy kettős rendszerű gőz, akár pedig motor-ekékről, illetve az azok mellett alkalmazott és a régi rendelet alapján felmenthető személyzetéről. A mostani rendelet szerint az eddig felmentett személyzet mellé fel kell venni még gépenként egy-egy ekekormányost is és felmentés végett jelenteni az ezen változás által előállott munkaerő többletet.

NAPI HIREK

Meghívás.

Fölkérem a hagyatarmelöket és hagyatkereskedöket, hogy e hó 26-ikán, vasárnap d. e. fél 11 órakor a város háza nagyteremben a zöldhagyma forgalom tárgyában tartandó fontos értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

Makó, 1918. május 25.

Dr. Petrovics György, polgármester.

— Justh Gyula arcképe — az apátfalvai függetlenségi körben. Szép határozatot hozott az apátfalvai függetlenségi kör. Egyhangúlag kimondotta, hogy Justh Gyula arcképét, Balla Frigyes akadémiai festőművésszel megfestett körhelyisége számára s az arckép telepeztése alkalmaul Justh Gyula ünnepélyt rendez. A szép s követésre méltó határozatról igen sok függetlenségi pártkör példát vehetne.

— A polgármester özvegyének nyugdíja. Galambos Ignác dr. Makó város néhai polgármestere mindössze 9 évig állott Makó város szolgálatában, holott a köztisztviselői törvény értelmében, a hátramaradottak csak 10 évi közszolgálat után számíthatnak nyugdíjra. Galambos Ignác dr. érdemes polgármesteri működésénél a kir. közigazgatási bíróság és a belügyminiszter eltekintett a törvény emellett intézkedéstől s 9 éves szolgálatát annyiban tekintette, mintha 10 évig szolgált volna a várost s ennek megfelelőleg özvegyének kiutalta az özvegyi nyugdíját.

— Megsemmisített megyei határozat. Csanád-ermegye törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy a háborus éveket duplán számítja be a tisztviselők nyugdíjába. Ezt a határozatot nem hagyta jóvá a mi-

niszter, holott az összes tisztviselőknél — kivéve a megyei tisztviselőket — a törvényhozás így intézkedett.

— A nyomdászifjak mai műkedvelő előadása. A makói nyomdász ifjuság ma rendezte a Hollosy Kornélia színházban műkedvelő előadását, melyek elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség. A nyomdászifjak már a mult alkalommal olyan kitűnő előadást produkáltak, hogy a közönség osztatlan meglepedését kivívták. Ezuttal még jobban elkészültek s Békéssy Gyula ny. színművész igazán lelkes fáradságot nem ismerő módon buzgolkodott, hogy a rendezés s előadás minél tökéletesebb legyen. Délután kacagató bohózat „A két süket” fog frenetikus hatást kelteni, míg este az „Obsitos” kerül színre. Mindkét előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. Az estély védnöke P. Eckhardt Vilmos, Makó város országgyűlési képviselője.

— Kokszt hozat a város. Makó város tanácsa mai ülésében 25 vagon vesztfáliai koksztot rendelt, mit legközelebb meg is fog kapni.

— Három vagon új kumplit rendelt a város. Makó város tanácsa mai üléséből kifolyólag arra kérte Windischgrätz herceg közlélmzési minisztert, hogy Makó város közönsége részére 3 vagon új burgonyát utaljon ki. A kérelem indoklásából felemlítette a tanács, hogy Makó városa sok más élelmiszert termel az ország közönségének s így nagyon méltányos dolog, hogy akkor midőn a lakosságtól mindent elrekviráltak s valamelyes táplálékra van szüksége, hozzájuthasson az okvetlenül szükséges burgonyához, melyet Makó város tanácsa [Oszcsanád-] kér kiutaltatni hogy azt tengelyen hazahozathassa.

— Orbán napja. Szervác, Pongrác, Bonifác, a három áe-végű szent napja elmúlt arékül, hogy hideg széllel, fagygyal látogatta volna meg a földet. Hátra volt még a legnagyobb erejű és legfenyegetőbb fagyosszent: Orbán, aki május 25 én dönt a termés sorsa fölött. Ma a föld szeretetében egy a város a vidékkel; a háború, a nehéz élelmzés nagyon közel hozta a városhoz a mezőt, a szántóföldet és az örök-ké szobában üldögélő hivatalnok is aggodalmaskodón gondolt arra, hogy mit hoz Orbán? Mára itt a felelet. Orbán jó májusi esőt hozott, és ha kissé le is hűlt a levegő, nem baj, amugy is tulságosan meleg volt, a várost senki sem locsolja, ha csak nem a jó Isten és Orbán ez egyszer kedvünkre hűtötte le a levegőt. Tíz fokon alul sehol sem állott a hőmérő az országban, a fagytól veszedelemtől tehát mértföld messzire állunk. Orbán kegyes szelid és jó-akaró volt.

— Hatósági paprika árusítás. A városi közlélmzési hivatal az alább nevezett kereskedők útján 5 métermázsas törött paprikát árusít ki. A kiárusítandó paprikából 450 kg.

1-ső rendő, amelynek ára kilógrammonként nagyban 35 kor. kicsinyben 40 kor. 50 II. rendő amelynek ára nagyban 27 kor., kicsinyben 32 kor. A kiadásra kerülő paprikából 6 tagon felüli család legfeljebb félkilogramot, ennél kisebb család pedig egynegyed kilogrammot kaphat utalványra. Az utalványokat a mai naptól kezdve a közlelémezési ügyosztály adja ki. Az utalványok kiállításakor a bevásárlási könyveket is be kell mutatni. A kereskedők az utalványokkal a közlelémezési ügyosztálynál kötelesek elszámolni. Az árusítással megbízott kereskedők ezek: Ott Károly, Kovács Károly, Horváth Sándor, Müller Arthur, Varga Gyula, Rákosi Szövetkezet, Elek Antal, Herczeg Károly utóda Weisz Mór, Kemeny Mátyás, Tengerics és Igaz, Kalmár Ferenc, Dobai Kálmán, Martonosi János.

Az új egyházi kódex. X. Pius pápa 1904-ben elrendelte az egyház jog új kodifikálását. A nagy munka tizenhárom évig tartott. XV. Benedek pápa végül 1917. június 28-án kihirdette az új kánonjogi törvénykönyvet, amely az idén pünkösd napján lépett életbe. Törvénytelen gyermek anyjának nevét csak akkor szabad bejegyezni az egyházi anyakönyvbe, ha az anya maga kívánja ezt két tanu előtt vagy közokirattal igazolja az anyaságát. A bérmaszülő és bérmagyermek kapcsolata többé nem házassági akadály. A mise kezdete nem lehet sem hajnal előttnél egy órával korábban, sem déli egy óra utánra. Misénél fia vagy férfi hiányában kivételesen nő is segédkezhetik. Nőket csakis templomban vagy kápolnában és pedig gyóntatószékben szabad gyóntatni, kivételnek csakis betegség vagy más szükség esetében van helye. Templomokhoz kötött lucsa a templomok lerombolása után is fennmarad ötven évig. Az eljegyzés nem szolgálhat többé alapul a házasságkötésnek per után való kikényszerítéséhez. Az örökbe fogadás csak ott házassági akadály, ahol az állami törvény is annak ismeri el; nálunk tehát tiltó akadály. A házasság halálveszedelemben két tanu jelenlétében pap nélkül is megköthető. Ezentul mindenféle exorcizmus (ördögűzés) püspöki engedély kell.

Rekvirálják a renitenskedő cipészek üzemét. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely szerint a kereskedelemügyi miniszter, vagy a miniszter főhatalmazásával a törvényhatóság első tisztviselője megfelelő térítés ellenében elveheti ama cipészek üzemét, akik a cipőkészítést, cipőjavítást megtagadják, vagy az elvállalt munkát szándékosan késleltetik. A hatóság elveheti a cipésztől, cipőgyártótól és a cipőjavító üzem tulajdonosától gépeit, szerszámait és anyagkészletét, ezt más üzemnek adhatja át, sőt a tulajdonost és munkásait kötelezheti arra is, hogy akár az átengedett üzemből megfe-

lő személyes szolgálatot teljesítsenek. Hogy ennek az intézkedésnek ne lehessen az a következménye, hogy a cipészek becsukják a boltot, a rendelet kimondja, hogy aki megokolatlanul abbahagyja a munkát vagy nem teljesíti a hatóság rendelkezéseit, azt az iparhatóság iparának gyakorlatától meghatározott időre, de legfeljebb a háboru tartamára iparának gyakorlásától eltilthatja. A rendelet ma már életbe lépett.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Bence Pál Kocsis Máriával. Elhaltak: Czene János 14 éves Horváth Gábor 92 éves, Krajezár Mihály 2 éves, Torma Józsefné Pál Margit 33 éves, Szántó Sándor 3 hónapos, Burics Lajos István 34 éves korában.

Értesítés. Szives tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár közlül vasárnap délután Breuer Zoltán szolgálja ki a gyógyszereket. Dél előtt azonban mind a három gyógyszerár.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Hát nyugodtan vegyem, hogy engem a csendőrhadnagy a község házára idéz? Ha éppen tudni akar valamit tőlem, úgy illett volna, hogy feljöjjön a kastélyba.

Ebben igazad van! Ha pusztán csak kérdeznél akart volna valamit, akkor magam is azt mondom hogy fel kellett volna jönnie és jött volna. De ő kihallgatni akar téged.

Kihallgatni? Kérdé Etelka megdöbbenve. Ha így áll a dolog, akkor már van valami csodás bizonyíték a kezében?

Van bizony — ha éppen nem is bizonyíték, de egy fontos bűnjel, mely esetleg a tettes nyomára vezethet.

Etelka lélegzete akadozott, kezéi észrevehetőleg remegtek.

Mi lenne az? Kérdé alig hallhatólag.

Etelka, Etelka! ringatta fejét Elemér. Nem tetszel nekem! Egész el vagy változva! Kezeid remegnek! A bűn tudata ül az arcodon!

Elemér! kiáltá Etelka felepatanva.

Miért vagy hát így megrendülve? Kérdé Elemér Akihez nyugodt a lelkiismerete, annak nem kell félnie. Itt vagyok például én!

A felháborodástól vagyok ilyen felett Etelka önuralomért küzdve. Es hogyan lennék, mikor még tulajdon fivérem is gyanúsít.

Magam is sajnosnak tartom ezt! felelt Elemér keserűen. De tet-

teitek és egész magatartások az utóbbi időben...

— Elég! intett neki Etelka. Most tudni akarom, minő bűnjelt, vagy általában mit találtak a gyilkosság színhelyén? Es mi az, ami én rám vonja a figyelmet?

— Tulajdon fényképed! felelt Elemér kurtán.

Etelka hátrahökkenett. — Az én fényképem? Kérdé. Az teljes lehetetlenség!

— De ugy van! Erről magad is meggyőződhetel. Sajátkezű névírásod is rajta van.

Etelka egy percig szinte dermedtem nézett. Majd ily szókkal fordult fivéréhez:

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetményei.

Hirdetmény.

Közölni teszem, hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium 227000-24—1918. számú rendeletével a m. kir. honvéd hadapród iskolákban az 1918—19. tanév kezdetén betöltendő helyekre „Pályázati hirdetményt” boesajított ki, mely a Budapesti Közlönyben is megjelent.

A pályázati hirdetmény a polgármesteri hivatal kiadóhivatalában közszemlére kitétetett és ott az érdeklődők részéről a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Makó, 1918. évi május hó 18-án.

Dr. Petrovics György polgármester.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az Első Magyarországi biztosítók jégkár elleni biztat, árpát, kukoricát és szőlőt, — tüzkár ellen házakat, átalányt és takarmányt, és lópás ellen mindenféle ellopható tárgyakat. Ebben a jégzivatáros időben és zavaros világban ezeket a biztosításokat mindenkinek ajánlom.

Olesó árban eladó Csókászon 36 kat. hold föld tanya-épületekkel, 7 járandó egy istállóval, a bánomi szőlőben 1100 négyszögöl területű nagyon szép gyümölcsös, Verebesben 600 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 700 négyszögöl barackos, 700 négyszögöl szőlő és veteményes, 900 négyszögöl vesszős és veteményes és 3000 négyszögöl herés föld.

A tisztelt biztosító feleket és vevőket bármikor szívesen látom. — Hajnal-utca 4. szám alatt

H. Kovács János.

ELADÓ. Két vékás girizdesi földben nagyon szép RAKOTT HAGYMA eladó.

Értekezni lehet a girizdesi csőszel.

Nyilttér.

E rovatban közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlen jó férjem

DÉGI ISTVÁN FERENC

f. hó 24-én történt végtisztesség-tételén megjelentek és részvétükkel nagy fájdalmamat enyhítették, valamint az Ipartestület elnökségének, hogy férjem temetésén testületileg megjelent, ez uton is kifejezem hálás köszönetemet. — Köszönetet mondok Kiss Károly temetkezési vállalkozónak a pontos kiszolgálásért.

Makó, 1918. május 25.

Özv. Dégi István Ferenecé Krikkay Borbála bánatos özvegye és gyászoló testvérei.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, kik felejtethetlen édes jó gyermekünk

IFJ. CZENE JÁNOSNAK

folyó hó 24-iki végtiszteltetésén megjelenni szivesek voltak s ezáltal anyai és apai szívbeli fájdalmainkat e rettenetes csapás által enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Makó, 1918. május 25.

Czene Mihály és neje Török Mária.

A MAKÓI URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Vasárnap, május 26-án 2 előadás: este fél 8 és fél 10-kor.

A három hét

Regényes színjáték négy felv. ban. Elinor Glyn regénye után írta és rendezte: GARAS MARTON.

Főszerepben: Fedák Sári és Kertész Dezső.

KABÓCZA FÉLTÉKENY vigjáték.

MAGYAR TÁNCOK természetes fölvetel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Eladó

egy keveset használt ebédlői szekrény. Értekezni Megyeház-utca 5. sz. a. (Tokár-ház).

GABONÁÉRT, LISZTERT
petróleumot, dohányt, cipőt, cipőbőrt, ruhaposztót stb. adnak.

A hadban álló katonaság élelmezési és főleg kenyérrel való ellátása kényszerből, nehogy újabb rekvirálás fogantassék, a nm. m. kir. élelmezési miniszterium vezetőjével azon megállapodásra jutottunk, hogy az esetleg még nélkülözhető kenyérmagvakat a város területéről eserekereskedés útján szerezzük meg. — E célból sikerült a hadvezetőségétől oly szükségleti cikkeket szereznünk, melyekre a lakosságnak felette nagy szüksége van s ezeket a legrövidebb idő alatt a város lakosságának kenyérmagvak és liszt ellenében rendelkezésére bocsájtjuk. Ily szükségleti cikkek: dohány, petróleum, cukor, gyertya, ruhaposztó, ezerna, cipő, cipőtalpbőr és felsőbőr, szekerék, ezen szükségleti cikkek csakis gabona és liszt ellenében lesznek megszerezhetőek, még pedig a mai forgalmi árakhoz képest igen alacsony árban. Ezek a cserecikkek néhány nap alatt megküldetnek, azokat egy hatósági üzletben fogjuk kiadásítani.

Az üzlet akként fog történni, hogy a lakosság tudomására lesz hozva, miszerint 15—20 napig a jelzett, esetleg megjelendő cikkek gabona ellenében (a gabona mennyisége minden árára vonatkozólag meg lesz állapítva) a kijelölendő hatósági üzlethelyiségbe el fog árusíttatni. Mindenki tehát, aki ezen szükségleti dolgokból vásárolni óhajt, bizonyos mennyiségű gabonát szállít be a H. T. itteni bizományosának s attól a beszállított gabonáról elismervényt kap, amely elismervény ellenében a hatósági boltból az általa kívánt dolgot megfelelő árban megkapja s a, vásárolt áru és a beszállított gabona ára közötti különbözet készpénzzel lesz kiegyenlítve.

Erről a közönséget azzal értesítem, hogy szemelött tartva a fontos érdek, mely a hadsereg élelmezéséhez fűződik, továbbá azt, hogy most alkalom nyílik arra, hogy a polgárság a régen nélkülözött szükségleti cikkeket olcsó árban beszerzhessen, mindenki állapítsa meg, hogy mennyi az a liszt és gabona feleslege, amit cserébe a fentebbi árak ellenében beszállíthat, ugy, hogy ha az árak egy pár nap múlva megérkeznek, a gabona beszállítást nyomban megieghessen kezdeni.

A nép körében ilyenkor különféle mende-modák szoktak elterjedni, sokan lesznek és már is vannak olyanok, akik azt hiszik, hogy beszállíthatandó gabonájukért semmit nem kapnak, épen ezért hangsúlyozom, hogy ez a hiedelem téves, a hatóság nem akar és nem is szed rá senkit s a felsőbb hatóság e csereüzlet lebonyolítását azért rendelte el, hogy ez által, a midőn a katonaság élelmet biztosítani kívánja, a polgárság számára is lehetővé kívánja tenni szükségleti cikkeinek beszerzését.

Remélem, hogy a város lakossága befogja látni, hogy ez az eljárás mód saját érdekeit szolgálja s nem fogja megengedni, hogy azokat az árucikkeket, amelyeket Makóra szántak, gabona ellenében más községek vegyék meg s kiki beszállítja nélkülözhető feleslegét.

Hogy a beszállítás és a csere érték kiadása mikor kezdődik, külön hirdetményben fogom tudatni a lakossággal.

Makó, 1918. évi május hó 23-án.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Eladó ház.

Szent István-tér 9. szám alatti
Laurenszky-féle ház szabadkézből örökáron eladó.

Bővebb felvilágosítást tenni szám alatt.

A tisztelt közönség szives figyelmébe ajánlom új

gőzfürész

telepemet,

hol mindennemű

épületfát,
deszkát,
lécet,

tölgyfa-oszlopot
stb. a legmértányosabban szabott árakon számítok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gőzfürész-telep Lonovics-sugarút és Liget-utca sarkán.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladók.

Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Legjobb fajta ekekapák, fűkaszáló és aratógépek, lógereblyék, **KOCSIK** és minden új nemű gazdasági eszközök legelőnyösebben beszerezhetőek: **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál Makó, főtér.**

Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd
arcmassázs.**

Archámasztást a legideálisabb és legközelebbi alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné

okl. kozmetikus.

VADÁSZFEGYVEREK

Egy Browning ismétlő 6 lövetű 12 cal., egy 16-os Lancaster 2 esővű, egy 28 cal. Lancaster 2 esővű felszereléssel, kész és türes tölténnyel, és 1 drb 9 mil. Flóbert puska eladó

BORSI FERENCZNÉL
Ujszentivánon.

ELADÓ MAGVAK.

Riczinusmagot, sütő és főzőtök-magot,

RÉPA, MŰHAR,

baltaczin és mindennemű magvakat legelőnyösebben szállít
Mezőgazdasági Kereskedelmi R. T. Makó, főtér Böhm-ház.

M É S Z,
cement és tüzifa

vaggon-telepekben is legmértányosabban kapható nagyban és kicsinyben

König Mihály

fa- és mésztelepén, Liget-u. 12
TELEFONSZÁM 166.

HIRDETMÉNY.

A makói ref. egyház gondnoksága részéről közbirré tétetik, hogy május hó 26-án délután 3 órakor ó- és új-temetőben, folytatásig pedig ó-templom körül lévő

FÜTERMÉSEK

árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni, melyre a venni óhajtók a nevezett helyekre és időben meghivatnak.
Makó, 1918. május 18.

Veres Sándor, gondnok.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű gép-részek, új igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok

a legelőnyösebben árban beszerezhetőek
Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.

Ház eladás.

Mely áll 12 szoba, alsó- felső-konyha, mosó-konyha, két spejz, ártézi kut és villanybevezetéssel, két kerttel, nagy istálló és színnel és több mellék helyiséggel, **szabadkézből eladó.**

Értekezni lehet:

MÉNESI LAJOSNÁL
Kinizsy-utca 6, szám alatt.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet
Megyeház-utca 3. szám alá, Fodor Istvánné házában áthelyeztem.

Szives/ pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Orosz György
borbély mester.

BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres **borok**, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátasör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL